

> 桥头观潮

泰国东北10府府尹代表团到访——

携手云南 推动联通 共赴未来

今年,是共建“一带一路”倡议提出10周年,也是中泰建交48周年。

今年7月初,云南迎来了10余位泰国朋友。

他们是泰国东北10府的府尹和副府尹,分别来自泰国乌汶府、孔敬府、廊开府、马哈沙拉堪府、加拉信府、穆达汉府、呵叻府、乌隆府、黎逸府、那空派侬府。

他们为合作而来,走进昆明市、西双版纳傣族自治州、大理白族自治州,进行业、看项目、聚共识,以期在经贸投资、文化旅游、生态保护等领域深化互利合作。

他们为联通而来,到口岸、进货场、访企业,在中老铁路的速度与云南人民的热情中体会“一带一路”倡议带来的“变”和“通”,感受新时代中国的发展脉搏。

他们为云南而来,在生产一线、边境村寨、绿水青山间,感受美丽乡村活力、多彩人文魅力,体验“有一种叫云南的生活”。

炎炎夏日里,本报专访了泰国东北部10府府尹代表团。采访现场,比天气更热的是,他们是说起来时的热火朝天;更暖的,是好邻居、好朋友、好亲戚、好伙伴之间的深情厚谊。

今天,我们集中呈现泰国东北部10府的声音。一起来感受泰国东北部地区朋友们对美好生活、区域互联的向往;以及他们对于携手云南为“中泰一家亲”特殊情谊贡献力量,共同迈向未来的无限期待。



府尹们乘坐中老铁路列车

交流合作,特别是在教育方面,希望能与云南省通过高校交流、学生交换项目,深文化艺术、经贸等方面的合作。

——加拉信府府尹素帕西·科查伦尤

很高兴能在中国政府的邀请下到云南考察学习,并有机会乘坐中老铁路列车前往昆明。此次赴云南考察,我更深刻地体会到了合作的重要性。

——廊开府府尹拉昌·顺华

泰中两国领导人达成的系列共识,尤其是两国在经济、环境、安全等方面的合作,将对泰国东北部产生积极影响,我个人非常关注互联互通领域。中老铁路的通车运行,已经为泰东北地区发展带来了利好。未来,铁路还将继续联通泰国、马来西亚等国家,将对各国经济、社会发展以及文化、旅游等方面的合作发挥积极作用,同时也将加速助力民众脱贫。

——穆达汉府府尹沃拉岩·布纳拉吉

泰—老—中铁路将是一条令人瞩目的铁路,它的全线贯通,将为各国带来大量国际游客,带动跨境旅游合作。

——呵叻府府尹颂吉·维里亚库拉南

此次乘坐中老铁路到云南学习考察的过程中,我们看到了中老铁路建设的技术实力。

乘坐中老铁路列车出行非常便捷,行程耗时不长,也使得商货物流等方面能更快捷更高效地运转,这些都让我印象深刻。

加拉信府作为泰东北的一部分,一直在推动解决贫困问题。加拉信府非常愿意与云南省在投资、文化等方面推进合作。

——马哈沙拉堪府府尹吉迪萨·通西里

这是我第一次乘坐中老铁路列车,体验后印象非常深刻。

我非常希望铁路能早日联通到泰国,让区域内不同国家的人们能够更加便利地“串门”。

经济是乌隆府的重要发展方向,目前,乌隆府建有工业园区以及商贸物流陆港。作为泰东北地区的中心地带,乌隆府还建有机场可连接高铁和公路。

因此,我相信中泰铁路实现互联互通后将给当地民众带来更多实实在在的好处,将大大助力沿线各国经济、交通运输等领域的发展。

——乌隆府副府尹萨兰萨·斯里克亚

此次行程让我印象深刻。尤其是在乘坐高铁出行的过程中,我还特别注意到了火车内部齐全的设施设备,也看到了铁路沿线健全的配套基础设施。

除了硬联通,我也想谈一谈软联通。

目前,黎逸府与中国多地开展了学生交流合作项目,这是一个充满希望的合作领域。尤其是语言方面的交流,能帮助泰中两国人民更好地了解彼此。

——黎逸府副府尹萨农·通巴西

中老铁路的建设和通车运营,对泰国来说具有很好的借鉴意义。

那空帕依府是泰国边境府市,位于湄公河沿岸。在经济发展方面,那空帕依府拥有泰老第三友谊大桥。大桥连接那空帕依府和老挝人民民主共和国的甘蒙省,是双方产品进出口的重要通道。大量的泰国水果从这一通道出口至老挝、越南以及中国南方地区。

那空帕依府是一片充满潜力和机遇的土地。在此,我也向广大中国的投资者和游客们发出诚挚邀请。同时,期待双方合力推动经济发展,早日实现中—老—泰铁路的互联互通。

——那空帕依府副府尹查瓦宁·旺萨迪吉拉干

本报记者 韩成圆 胡丽仙 整理

> 云南·有一种朋友叫友城



云南省昆明市与尼泊尔博克拉市深化合作——

跨越喜马拉雅的友谊

山间铃响马帮来。顺着茶马古道,云南茶叶走进尼泊尔。这条贸易通道翻山越岭,带来了货物,耕织了情谊。

现今,同样拥有着雪山和湖泊的云南省昆明市与尼泊尔博克拉市,以山地体育为媒,开展了颇受两地人民喜爱的交流活动。

2013年至2018年,昆明市轿子雪山登山节·昆明国际高原半程马拉松赛、昆明轿子雪山越野挑战赛等高原体育赛事吸引了博克拉市民踊跃参与。当尼泊尔运动员在云南的高原和雪山突破纪录、挑战极限时,体育让两市人民彼此的心更近了。

体育赛事是一场双向奔赴的热爱。2019年10月,首届尼泊尔博克拉国际山地越野赛暨博克拉—昆明国际友城联赛在博克拉市举办。昆明市40余名运动员奔跑在博克拉的山间田野,热情的博克拉市民们身着盛装,挥舞着两国国旗,为昆明运动员助威呐喊,并抛撒祝福花瓣。

如今,友谊公园内园林景观静美秀丽,为当地民众增添了健身休闲场所的同时,也在博克拉留下了永久的云南印记。

尼泊尔人民常说“滴水也能装满缸”,中国人也讲“众人拾柴火焰高”。多年来,双方守望相助、共克时艰。2014年11月,昆明市向博克拉市捐赠两辆消防车。次年,博克拉市商业区发生大火,消防车及时赶赴现场,当地人激动地表示“正是昆明捐赠给博克拉的两辆消防车,及时扑灭城中的大火,拯救了半个博克拉城。”2015年4月,尼泊尔发生8.1级强烈地震,昆明市第一时间送上关切与慰问。新冠疫情期间,昆明市多次向博克拉市伸出援手,一批批医疗物资翻山越岭运抵博克拉市。

2018年首届“七彩云南·一带一路”昆明(轿子山)国际友城联赛

动静相宜,行之千里。2022年年底,作为云南省人民对外友好协会实施的“心联通·云南行”小而美民生项目之一,“春城友谊公园”项目正式移交博克拉市政府。

本报记者 王韵雅



今年,体育项目由“山巅”扩展至“水域”——首届中尼友谊龙舟赛成功举办。中尼运动员相约费瓦湖,奋楫波涛。

费瓦湖上彩舟荡漾,映着鱼尾峰的皑皑白雪;翠湖畔海鸥徘徊,轿子雪山冰瀑高悬。峰峦如聚,坚定携手,昆明市与博克拉市共同翻开跨越喜马拉雅的友谊新篇。

本报记者 王韵雅

> 开放快报

省委台办着力为台商台企纾困解难

13个方面46个困难问题结案率100%

本报讯(记者 刘子语 韩成圆)2022年以来,省委台办积极为台商台企纾困解难,切实营造一流营商环境,有力提升在滇台胞台商台企的获得感、荣誉感、幸福感,推动云台融合深入发展。截至目前,梳理出的在滇台商台企涉及的13个方面46个困难问题已全部调处结案,结案率100%;台商台企获得各种奖励补助资金1100余万元,切实维护台胞台商台企合法权益。

省委、省政府高度重视关心台胞台企在滇发展情况,2022年2月专门召开在滇台商台企座谈会,听取台商台企在投资发展、生产经营、生活等方面的困难问题,诉求和意见建议。

省委台办第一时间组织全省台办系统深入台商台企生产生活一线走访调研,梳理出13个方面46个困难问题,

密切与相关部门联系对接,制定任

务分工方案。2022年3月,省政府办公

厅印发《关于解决在滇台商台企困

难任务分工方案的通知》,要求各责任单

位用“将心比心”的态度、“马上就办”

的速度、“办就办好”的力度,高效务实

解决台商台企有关困难问题。

省委台办牵头出台了《云南省台

胞服务指南》和《云南省对台招商引资服

务指南》,从工作生活学习、提升台商

投资服务力度、享受同等待遇方面

,同台湾同胞分享云南改革发展的

新机遇。制定《中共云南省委台湾工作办公室构建亲清新型政商关系正面负面清单(试行)》,正面清单共计13条,引导党员干部依法依规履职尽责,主动作为,解决困难,支持发展,营造公平、公正、公开的良好营商环境,同时,出台《云南省涉台投诉信访协调工作办法》,健全工作机制,明确工作职责,规范工作流程,提升服务水平,切实维护台胞台商台企合法权益。

省委台办积极联动省直部门及相关州(市),统筹各州(市)委台办深入台胞台企生产生活一线走访调研,了解困难问题诉求,为调处问题制定任务书、路线图。主动担当作为,多次召集办事处、主任办公会进行专题分析研究,20余次协调省直有关部门、相关州(市)以及台商台企,协同推进解决困难。

敏实控股集团是在滇投资的主要台资企业之一。不久前,在省委台办的积极推动下,敏实控股集团在罗平项目遇到的土地、林地、水利等方面的问题一一得到解决,项目建设顺利推进。台商马文瑞在德宏傣族景颇族自治州台办的协助下,挽回经济损失450万元。他说:“今后我们将积极宣传德宏,动员和组织更多台商到德宏考察,参与中国(云南)自由贸易试验区德宏片区建设。”

我省多举措加强对台经济合作

本报讯(记者 朱海)记者从7月26日召开的2023年省委对台工作领导小组办公室联席会议暨全省对台经济工作会议上获悉,我省计划从“稳存量、拓增量、强联动”3个方面发力,做好下一步对台经济合作工作。

稳存量方面,我省将进一步摸清在滇台企底数,建立企业和项目库,分门别类、动态管理,为精准服务台企、稳定和提升台商信心奠定基础;

常态化解决在滇台商台企困难任务分工方案》的相关做法常态化、固定化;依托前期出台的《服务指南》,引导台企与有关职能部门对接,推进政策咨询服务。

拓增量方面,我省将指导各州(市)委台办提高重视程度,根据自身产业规划、发展需求和资源禀赋,明确

招商引资的重点产业、重点企业,从本地实际需求出发,准确梳理税收、用地、能耗、金融支持等政策,制定精准的招商引资行动计划,主动上门开展“点对点”对接洽谈,提高项目的吸引力和成功率;进一步加强与昆明台协会和在滇台企台商的沟通联系,增进感情、拓宽渠道,根据台商发展特点,强化“以商招商”工作。

强联动方面,省委台办将加强与省级部门的沟通对接,争取更大的支持;建立在滇台企台商信息库、招商引资信息资料库,台商投资项目信息管理库、重要台商资源库,努力做到资源共享、开放招商;加大与全国各地台办以及台协会的交流联系,与有意愿的州(市)委台办一起联动招商,搭好台子、协同配合,共同推进工作。

援缅乡村社团活动室落成

本报讯(记者 朱海)近日,缅甸勐拉县蚌窟乡万回村社团活动室建成并投入使用。该活动室是云南省人民对外友好协会在2022年中缅边民“云联欢”活动上向缅甸驻昆明总领事馆捐赠的“心联通·云南行”公益项目之一,旨在帮助缅甸边民改善生活条件。

当日,活动室落成庆典举行,当地

相关部门代表和全体村民共同参加。大家表示,将珍惜缅中两国边民互帮互助的胞波情谊,共同维护好具有象征意义的活动室,充分发挥其价值和作用,推动村寨文明建设。

新建成的活动室坐落于村寨中心偏东方向,建筑整体长12米、宽8米,全身为土木结构,综合中缅两国传统民族风格与建筑特色设计建设。

蓬勃拓东·摩登快乐集举办

本报讯(记者 朱海)近日,为期3天的“蓬勃拓东·摩登快乐集”在昆明恒隆广场举办。

此次活动中,盘龙区拓东街道办事处结合辖区交通便利、人流量大、商业和历史文化资源丰富等特点,通过“链接”驻地企业和个体摊主,打造出一个汇聚特色美食、鲜花和文创产品,拥有近百个摊位的“摩登快乐集”,吸引了不少楼宇白领和市民游客前来体验。

据介绍,特色集市通过“政府搭台+企业唱戏+全民乐享消费”的形式,让短期集市与重点商业体互补、室内企业与室外个体互动、商业与文旅互融,搭建起释放消费潜力的平台,为当地打造文旅消费新场景赋能。

如今,尼泊尔茶叶是十分受消费者喜爱的出口商品,对其外汇收

入有着重要贡献。为确保茶叶产量

及质量稳定,优化茶叶生产技术,

提升茶农种植效率和收入,位于伊

拉姆的拉特纳·库马尔·班塔瓦职

业技术学院将为伊拉姆地区提供系

统而正式的茶叶生产技术课程。

尼泊尔科西省社会发展部已为该课

程项目提供财政援助,学生不需支付

学费。该课程为期两年,将招收20

至40名学生,为尼泊尔茶产业培育

专业人才。

如今,尼泊尔茶叶是十分受消

费者喜爱的出口商品,对其外汇收

入有着重要贡献。为确保茶叶产量

及质量稳定,优化茶叶生产技术,

提升茶农种植效率和收入,位于伊

拉姆的拉特纳·库马尔·班塔瓦职

业技术学院将为伊拉姆地区提供系

统而正式的茶叶生产技术课程。

如今,尼泊尔茶叶是十分受消

费者喜爱的出口商品,对其外汇收

入有着重要贡献。为确保茶叶产量

及质量稳定,优化茶叶生产技术,

提升茶农种植效率和收入,位于伊

拉姆的拉特纳·库马尔·班塔瓦职

业技术学院将为伊拉姆地区提供系

统而正式的茶叶生产技术课程。

如今,尼泊尔茶叶是十分受消

费者喜爱的出口商品,对其外汇收

</